3-5高考真题

(2015)C．【选修3-5】（12分）

（1）波粒二象性时微观世界的基本特征，以下说法正确的有_______

A．光电效应现象揭示了光的粒子性

B．热中子束射到晶体上产生衍射图样说明中子具有波动性

C．黑体辐射的实验规律可用光的波动性解释

D．动能相等的质子和电子，它们的德布罗意波也相等

（2）核电站利用原子核链式反应放出的巨大能量进行发电，
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是常用的核燃料。
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受一个中子轰击后裂变成
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和
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两部分，并产生_____个中子。要使链式反应发生，裂变物质的体积要_________（选填“大于”或者“小于”）它的临界体积。

（3）取质子的质量
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粒子的质量
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粒子的结合能，（计算结果保留两位有效数字）
(2014)C. [ 选修 3 -5 ] (12 分)

(1 ) 已知钙和钾的截止频率分别为 7 . 73 ×1014Hz 和 5 . 44 ×1014Hz,在某种单色光的照射下两种金属均发生光电效应,比较它们表面逸出的具有最大初动能的光电子,钙逸出的光电子具有较大的　 ▲　 .

( A) 波长 ( B) 频率 ( C) 能量 ( D) 动量

(2 ) 氡 222 是一种天然放射性气体,被吸入后,会对人的呼吸系统造成辐射损伤. 它是世界卫生组织公布的主要环境致癌物质之一 . 其衰变方程是
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的半衰期约为 3 . 8 天,则约经过　 ▲　 天,16 g 的
[image: image13.wmf]222
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 衰变后还剩 1 g.

(3 ) 牛顿的《 自然哲学的数学原理》 中记载, A、 B 两个玻璃球相碰,碰撞后的分离速度和它们碰撞前的接近速度之比总是约为 15 ： 16 . 分离速度是指碰撞后 B 对 A 的速度,接近速度是指碰撞前 A 对 B 的速度. 若上述过程是质量为 2 m 的玻璃球 A 以速度 v0 碰撞质量为 m 的静止玻璃球 B,且为对心碰撞,求碰撞后 A、B 的速度大小.

(2013)[选修3-5]（12分）

（1）如果一个电子的德布罗意波长和一个中子的相等，则它们的___▲____也相等。 

（A）速度     （B）动能

（C）动量

（D）总能量

（2）根据玻尔原子结构理论，氦离子（
[image: image14.wmf]He
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）的能级图如题12C-1图所示。 电子处在n=3轨道上比[image: image1.wmf]235
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处在n=5轨道上离氦核的距离___▲____ （选填“近”或“远”）。 当大量
[image: image15.wmf]He
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处在n=4的激发态时，由于跃迁所发射的谱线有___▲____条。 

（3）如题12C-2图所示，进行太空行走的宇航员A和B的质量分别为80kg和100kg，他们携手远离空间站，相对空间站的速度为0。 1m/ s。 A将B向空间站方向轻推后，A的速度变为0。2m/ s，求此时B的速度大小和方向。
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(2012)C. [选修3-5](12 分)

(1)如图所示是某原子的能级图,a、b、c 为原子跃迁所发出的三种波长的

光. 在下列该原子光谱的各选项中,谱线从左向右的波长依次增大,则

正确的是 _____________.
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(2)一个中子与某原子核发生核反应,生成一个氘核,其核反应方程式为 _____________. 该反应放

出的能量为Q,则氘核的比结合能为 _____________.

(3)A、B 两种光子的能量之比为2 :1,它们都能使某种金属发生光电效应,且所产生的光

电子最大初动能分别为EA 、EB . 求A、B 两种光子的动量之比和该金属的逸出功.

(2011)C．（选修模块3－5）（12分）

(1)下列描绘两种温度下黑体辐射强度与波长关系的图中，符合黑体辐射规律的是

[image: image17.png]



(2)按照玻尔原子理论，氢原子中的电子离原子核越远，氢原子的能量__________(选填“越大”或“越小”)。已知氢原子的基态能量为E1(E1<0)，电子质量为m，基态氢原子中的电子吸收一频率为γ的光子被电离后，电子速度大小为___________(普朗克常量为h ).

(3)有些核反应过程是吸收能量的。例如在
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中，核反应吸收的能量
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，在该核反应中，X表示什么粒子？X粒子以动能EK轰击静止的
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，若EK=Q，则该核反应能否发生？请简要说明理由。
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(2010) C.（选修模块3-5）（12分）

(1)研究光电效应电路如图所示，用频率相同、强度不同的光分别照射密封真空管的钠极板（阴极K），钠极板发射出的光电子被阳极A吸收，在电路中形成光电流。下列光电流I与A\K之间的电压
[image: image21.wmf]
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（2）钠金属中的电子吸收光子的能量，从金属表面逸出，这就是光电子。光电子从金属表面逸出的过程中，其动量的大小___▲____(选填“增大、“减小”或“不变”)， 原因是___▲____。

（3）已知氢原子处在第一、第二激发态的能级分别为-3.4eV和-1.51eV， 金属钠的截止频率为
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s.请通过计算判断，氢原子从第二激发态跃迁到第一激发态过程中发出的光照射金属钠板， 能否发生光电效应。

(2015)【答案】 

（1）BC

(2) 1.5 不容易

（3）质量亏损
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结合能
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代入数据得
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【点评】本题考查波粒二象性，原子核裂变，爱因斯坦质能方程，难度：容易

（2014）12 C. (1 ) A

(2 )
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(3 ) 设 A、B 球碰撞后速度分别为 v1 和 v2
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1

(2013)12C. (1)C   (2)近   6

(3)根据动量守恒
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解得 
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